

特首委法官檢巴士服務 最快9個月交報告

香港文匯報訊(記者文森)上月10日發生的大埔公路九巴翻側嚴重車禍,釀成19人死超過60人傷。特區行政長官林鄭月娥昨日宣佈,委任高等法院上訴法庭副庭長倫明高法官,帶領有兩名成員的香港專營巴士服務獨立檢討委員會,針對該宗車禍及近年發生有關專營巴士的嚴重意外,確保專營巴士服務安全可靠。她預期委員會於9個月內向政府提交報告。九巴回應表示,會積極配合委員會的工作。



▲高院上訴法庭副庭長倫明高法官,擔任香港專營巴士服務獨立檢討委員會主席。資料圖片

▲大埔公路上月發生巴士翻側慘劇,釀成19死超過60人傷。資料圖片



曾掌南丫海難調查委會

林鄭月娥昨晨出席行政會議前與傳媒見面時表示,經終審法院首席法官馬道立協助下,很高興物色到曾在2012年擔任南丫島附近撞船事故調查委員會主席的倫明高,擔任香港專營巴士服務獨立檢討委員會主席。她續說,委員會連同主席共有3人,另外兩名成員分別為現任嶺南大學校董會主席歐陽伯權及現任科技大學土木及環境工程學系講座教授及系主任羅康錦,他們分別在企業管理和運輸規劃方面很有經驗。至於委員會的職權範圍,林鄭月娥指出,會有三部分工作,首先是審視巴士專營權在現行法律、專營權和其他合約規定之下的運作及管理模式;其次是審視現行對於專營巴士的監管及監察制度;第三是就上述事宜向她提出與安全相關的建議。她表示,委員會將於本月下

旬展開工作,並樂意聽取各界意見,有關支持委員會工作的秘書處亦已成立。

委員會可邀請有關人士、團體及公眾提交意見書,並盡其所能於9個月內向政府提交報告。

至於該宗九巴致命意外成因及所涉人士的法律責任等事宜,將由警方進行調查,不屬委員會職權範圍。被問及委員會檢討範圍會否包括巴士車長薪酬待遇和福利等事宜,林鄭月娥表明,既然委員會要了解專營巴士的運作及管理,無可避免涉及車長及車長,或如何安排員工駕駛車輛,以確保巴士服務安全可靠,故這些問題不應該亦不可能迴避。

工聯促落實改善措施

工聯會汽車交通運輸業總工會對委員會的成立表示歡迎。他們期望委員會在開展工作期間,能夠充分聽取他們的意見,並盡快完成調查工作,制

定有效可行方案,敦促有關部門落實改善措施,達至道路零意外之目標。

陳恒鑌盼監管巴士服務

民建聯立法會議員陳恒鑌指出,巴士安全的監管非常重要,惟過去政府批出專營權予巴士公司後,在運作上再無特別監管。他希望委員會有深入檢討,如何令專營公司在顧及利益之餘,亦要確保行車安全及員工得到合理待遇,相信市民對委員會的工作和建議亦會有期望。

運輸研究學會資深會員熊永達認為,委員會的角色是檢視整個制度,以保障乘客安全,包括車長駕駛習慣及公司管理制度,相信不會針對某間公司去整頓管理文化。

他又認為,倫明高曾任南丫海難調查委員會主席,有處理交通事故經驗,相信他以法官的身份,可客觀分析每個導致巴士事故的因素。

「奪命九巴」捐款有剩 社署:依評估發放

大埔公路九巴奪命車禍發生後,社會各界踴躍捐款幫助有需要家庭,盡顯人間有情。行政長官林鄭月娥透露,社署一共接到5,100萬元捐款,尚有餘款3,800萬元,將由社署再統一評估每個家庭的需要,按情況發放。

林鄭月娥昨日出席行政會議前,向慘劇中的死者家屬致以深切慰問,亦祝願傷者早日康復。她透露,目前仍有8名傷者留醫,當中1人因頭部重創,情況嚴重,其餘7人則情況穩定及滿意。她深信醫管局的醫護人員會繼續悉心照顧他們。

至於19名死者,林鄭月娥指政府會全面支援他們的殮葬服務。其中兩名死者屬新界原居民,已安葬在認可殮葬區。另外17名死者使用食環署的火葬服務,其中15名死者的火葬工作已完成,最後兩名死者將於本周內進行。

她表示,每一名死傷者的家庭,將會由社署委派社工,按個別家庭情況提供所需協助,例如在財政支援方面,在上月底已向每個家庭發放15萬元至30萬元援助金。

她並感謝社會各界及很多慈善基金捐款幫助有需要家庭。社署共接到5,100萬元捐款,尚有餘款3,800萬元,將由社署再統一評估每個家庭的需要,按情況發放,以協助受助人家庭的子女教育、醫療及康復方面需要。

■香港文匯報記者 文森

蟲災敗選「軍師」卸膊 網民叫朱凱迪辭職

反對派喉立法會九龍西補選失利,被視為落敗者姚松炎戰後軍師、立法會議員朱凱迪就一直潛水,到昨日終於出嚟說話:「『民主派』失利,成個『民主派』,包括我本人,都一定要負責任,並向我哋支持者道歉,我認為呢個無疑問。」有網民就話,錯就成個民主派錯,「阿Dick生(朱凱迪)嘅道歉絕對可以成為卸膊教材,學呀嘍。」

朱凱迪一邊話向支持者道歉有問題,但就有真係致歉,另一邊就話要選姚松炎「公道」,因為根據投票數據呢,姚松炎嘅得票比例唔差啲,認為係「民主派」冇將「反DQ」扣落選舉,所以先令市民感受唔到問題咁話。

當然唔少得嘅,就仲有「民主派」冇搭腳嘍。

朱道歉係「卸膊教材」

咁樣道歉,網民又大開眼界。facebook專頁「香港,去死吧。」就話呢個真係「卸膊教材」,因為內容表達呢朱凱迪只要負N分之一嘅責任,但係代表其他「民主派」嘅意見,唔係佢嘅意見,係成個「民主派」無能啫。

你唔肯認錯,總有人幫你點返啲咁錯處出嚟。「葉士」就講到明咁話:「輸左(咗)就係輸左(咗),點解唔講真心說話仲要大眼瞞講大話?『泛民』協調選舉係事實,朱姚反對Plan B係事實,朱姚出爾反爾係事實……『泛民主派』票源流失係事實,朱姚有違民主精神係事實,希望你倆位下次不要再出來幫倒忙!」

「Eric Chan」就批評朱凱迪班人:「完全唔識玩政治,完全唔夠班,做番(返)閣下所擅長嘅土地政策研究好過。」

「Raymond Hui」質問:「講句道歉就咁丫(咩)?引咎辭職,永不參選!」

朱粉晒晒全香港人

不過,朱凱迪仲可以咁高姿係係有佢原因嘅,有朱粉就開始幫佢兜。有別於朱凱迪開晒「民主派」,「Vanessa Lo」直頭開埋全香港人:「永遠都可以做得更好,係咁難難嘅時候仲肯企出黎(嚟),已經好難得。成日話自己香港自己救,比起連投票都唔想嘅人,你地(哋)做好多多千倍。」

「Lee Kwok Hung」開埋投票鄭泳舜嘅啟德居民:「朱凱迪有乜責要負,班選民低B成咁,咪等佢地(哋)繼續食蛇齋餅囉,上次鉛水事件,邊啲人幫你,邊啲人HEA你睇唔到咩,選民賤(建)聯果(啲)班選民抵住飲鉛水架(嚟)!」

「Rebecca Tin」仲犀利,定義反對派今次係贏咁話:「最憎最討厭落井下石、見人講人話、見鬼講鬼人(話)……姚議員雖然輸左(咗)社區選票,但又一次贏(贏)左(咗)大部份(分)香港人心,雖然傷感,我們輸了善良、單純,對方贏得更多陰招。無陰招,講實力,我們贏(贏)9條街,空降不是太大問題,因為票數相差不多。」

「Sam Wong」就忍唔住留言反駁佢:「打飛機係生唔到仔架(嚟)!」

■香港文匯報記者 甘瑜

律政司:「一地兩檢」無違基本法

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)反對派為阻撓高鐵香港段落實「一地兩檢」,昨日又再發功。大律師公會藉立法會《廣深港高鐵(一地兩檢)條例草案》委員會昨日舉行第三次會議,去信委員會聲稱「一地兩檢」無憲制基礎。出席會議的律政司司長鄭若驊回應表示,尊重不同的意見和看法,但重申「一地兩檢」條例草案沒有抵觸基本法,並會盡力向議員解釋。

「一地兩檢」在社會上爭議不大,不過,反對派就開始自製聲浪。大律師公會昨日去信立法會,聲稱「一地兩檢」有違基本法,又質疑在香港設立內地口岸區是否合法合憲。

反對派立法會議員拿着大律師公會的信又再重新質疑一次「一地兩檢」的法理依據。

其中,民主黨涂謹申就問特首首肯就有關問題上報中央,讓中央有更多考慮云云。

運輸及房屋局局長陳帆回應指,如

有人認為安排違憲,可尋求法院作出裁決。

公民黨郭榮鏗則稱,立法會無權通過「違憲法律」,又指基本法第十八條已清楚規定,除了列在附件三的全國性法律之外,其他全國性法律均不得在香港實施,政府目前卻找不到任何案件,證明「一地兩檢」是合憲的,呼籲律政司司長鄭若驊「看清楚」大律師公會的聲明云云。

律政司司長鄭若驊回應指,尊重大律師公會的看法,強調「一地兩檢」的安排並無違反基本法,亦無違反基本法第十八條的理據,坦言已經「唔止答過10次」。

鄭若驊:唔止答過10次

她又引述吳家玲及莊豐源案的判詞,強調考慮基本法個別條文時,須避免只從字面、狹義角度生搬硬套詮釋文意。

鄭若驊重申,必須全面理解基本法第十八條的含義,該章節處理的是中

央及香港特區的權力劃分,故第十八條的整個安排是限制全國性法律在香港一般性適用。

她又解釋,「一地兩檢」的安排,有別於上述一般性適用的理解,而內地法律只適用在內地口岸區,只針對搭乘高鐵的乘客。

「專業議政」梁繼昌就問,在站內若有人想「跳樓」,或涉及穿越不同的司法管轄區,當局如何處理。民建聯立法會議員葛珮帆投訴言論不符現實,問題太荒謬,浪費議會時間。

西九站只屬一司法管轄區

陳帆回應指,自己不想太過抽空去看實際的情況,強調西九龍總站的乘客在任何時空,都只會歸屬於一個司法管轄區。

陳淑莊就要求全面公開西九龍總站全部圖則,但官員認為,會涉及保安風險,需要非常小心處理有關資料。



■立法會《廣深港高鐵(一地兩檢)條例草案》委員會昨日舉行會議。香港文匯報記者 劉國權攝

議員發言減時 葉太:會議更有效率

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)反對派千方百計拉布想拖慢「一地兩檢」的審議,連昨日委員會主席葉劉淑儀在次輪發言時,擬縮減議員1分鐘的發言時間,也被他們做大文章,形容為「咄咄逼人」。葉劉淑儀則指出,主席有權管理會議時間,令會議更有效率,呼籲議員少提規程問題,用更多時間去提問。

會議初開始,反對派已經不斷發問,以及高聲批評出席官員。

在會議進行到中段,葉劉淑儀見議員提出的首輪發言已完畢,決定在次輪發言時,將每次的發言時間,由5分鐘改為4分鐘。

反對派立即以該1分鐘大做文章,不斷提出質疑。公民黨陳淑莊聲稱主席的做法「咄咄逼人」,葉太則強調,作為主席有權管理會議時間,令會議更有效率。

不過,陳淑莊就離題問已公佈的周五會議內容,問葉太是否準備於當日進入逐項條文的審議工作。

葉劉淑儀指,並無計劃何時逐條審議,強調該日程表只是「if possible(如果可行)」,而自己亦會盡量安排時間讓議員發問,首先會議尚未提問的議員發問,目前未有計劃何時會截止,不過,如果問題太重複,就不會容許議員繼續問。

今日香港天氣預測

2018年3月14日 星期三

大致多雲,有幾陣驟雨,早上沿岸有薄霧,稍後局部地區有雷暴

氣溫: 19°C-23°C 濕度: 75%-95%

漲潮: 08:54(1.4m) 18:11(2.0m)

退潮: 01:51(0.7m) 11:54(1.3m)

日出: 06:34 日落: 18:32

空氣質素健康指數

一般監測站#

明日上午: 低至中

明日下午: 低至中

路邊監測站*

明日上午: 低至中

明日下午: 低至中

中國各大城市天氣預測

北京	5°C	15°C	多雲
上海	15°C	23°C	多雲
香港	19°C	23°C	多雲
廣州	17°C	25°C	雷暴
台北	18°C	26°C	多雲

未來四日天氣預告

15/3(星期四)	16/3(星期五)	17/3(星期六)	18/3(星期日)
氣溫: 20°C-23°C	氣溫: 20°C-25°C	氣溫: 19°C-23°C	氣溫: 19°C-24°C
濕度: 80%-95%	濕度: 75%-95%	濕度: 70%-95%	濕度: 65%-85%

世界各大城市天氣預測

馬尼拉	24°C	33°C	多雲
倫敦	6°C	11°C	多雲
紐約	1°C	5°C	有雪
東京	6°C	21°C	多雲